

同升一面旗 齐心向未来

鼓楼区“光明书香”阅读成果展示暨国防教育活动启动

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉

迎着晨光，步伐铿锵。天安门国旗护卫队原队员手持国旗庄严入场，全体师生肃立注目。15日上午，书香与国防教育在福州延安未来学校交融共鸣，鼓楼区“同升一面旗，齐心向未来”暨“光明书香”阅读成果展示活动正式开启。

国旗飘扬 童心向党

国旗，祖国的象征，民族的骄傲。当国歌响彻校园，8名天安门国旗护卫队原队员展示了标准严谨的升旗仪式，并进行了队列动作与礼宾枪操演。整齐的步伐、精准的动作，彰显对国旗的敬重、对国家的忠诚。

对师生来说，这是一次难忘的升旗仪式。一面曾在天安门广场升起的五星红旗，在国旗护卫队的高举下从师生的头顶掠过。这面国旗，承载着国家的尊严与荣耀，传递着深沉磅礴的爱国力量。大家纷纷用手触摸国旗，感受它的温度，铭记它的分量。

一群来自一年级的小朋友手捧鲜花，走向国旗卫士。他们敬礼、献花，表达崇高敬意，展现鼓楼学子的爱国情怀与文明礼仪。“今天特别激动！触摸国旗时，心里充满自豪。我作为学校首个国旗班成员代表给叔叔们献花，要以他们为榜样，好好学



习。”学生张熙涵说。

活动将全民阅读的“文化种子”与全民国防的“精神钢枪”紧密结合，为青少年成长注入动能。现场为鼓楼第一中心小学、西峰小学、融侨小学等11所学校授“书香榕城·光明书吧”牌匾，进一步拓展校园阅读阵地。

“我们希望通过这样的活动，让孩子们直观感受到国旗的神圣、国防的重要，在他们心中深植爱国爱家的种子。”光明日报出版社福建站主任李俊表示，希望孩子们多读书、读好书，努力成长为兼具人文底蕴与国防担当的时代新人。

榜样开讲 薪火相接

“每一次升旗仪式，都是一堂可视、可感、可共鸣的爱国主义教育课。”天安门国旗护卫队原护旗手曾嵘说，他正与战友们在全国各地开展国旗进校园活动。

这一行动的初衷源于一组数据。“我在北京服役时获悉，我国14亿多人口中，到过天安门广场看升旗的还不足2亿。”曾嵘说，他当时就萌生了一个想法——带着退役战友，用天安门升旗的标准，把五星红旗升到祖国的每一个角落，让更多老百姓特别是孩子们近距离感受升国旗时的庄严。

标准的升旗动作背后是日复一日的刻苦训练。升旗仪式后，曾嵘以

“升好祖国第一旗 凝聚亿万爱国心”为主题作国防教育主题宣讲。“通过为同学们讲述国旗的来历、我们成为一名国旗护卫队队员所需要经历的过程，以及14亿多中国人对国旗的热爱，进一步激发同学们的爱国之情、强国之志、报国之情。”

与此同时，天安门国旗护卫队原队员在操场对校园旗手进行专业指导，从齐步走到正步走，从展旗、用旗到升旗、降旗，将护卫国旗的规范动作与仪式神韵，教授给校园旗手。

“我们的姿态不仅代表着集体的尊严，也承载着对国旗的敬意。所以，国旗班的每一名成员都未敢松懈，努力倾听学习。这次指导，让我深刻体会到‘国旗在肩，责任重大’。爱国，不是抽象的概念，而是日常的行为。”福州延安中学教育集团高二学子颜祺欣深有感触地说。

“少年强则国强，少年富则国富，少年屹立于世界，则国屹立于世界！”活动尾声，天安门国旗护卫队原队员以“为中华之崛起而读书”激励学子，

让强国之音回荡校园。

接力传递 再续新篇

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。从战火中“放不下一张平静的书桌”，到如今在书香氤氲中传承抗战精神，今天的岁月静好，离不开强大国防与人民军队的忠诚守护。

国防教育的昂扬进行曲，在鼓楼区多个校园接连响起。当天下午，曾嵘与战友们又奔赴鼓楼第五中心小学和福州市温泉小学，继续开展主题宣讲与升旗手培训。

福州延安未来学校党支部书记冯昕认为，红色基因的传承要从小抓起：“我们以‘同升一面旗，齐心向未来’为主题，就是希望孩子们在红色经典中汲取精神养分，在国旗下坚定理想信念，将今日的这份感动与收获，转化为‘爱读书、强国防、担使命’的实际行动。”

近年来，鼓楼区深挖红色资源，创新教育形式，串联起辖区内14处红色遗存，设计精品研学线路，打造了“八一七路大思政课”等特色品牌，组建“红领巾文化宣讲员”队伍、“凤鸣军地”宣讲团，整合了18处军史馆、国防教育园等地，并通过“万屏联动”社会宣传机制营造浓厚氛围，将关心国防、热爱国防的意识，转化为全区上下尤其是青少年一代的思想自觉与行动自觉。

鼓楼区委宣传部相关负责人表示，将以此次活动为契机，继续以文化人、以德育人，在触摸国旗的温度中厚植家国情怀，在聆听强军故事中增强使命担当，在共读红色经典中传承红色基因，为强国建设、民族复兴伟业贡献鼓楼力量。



严复：译笔之外 风骨长存

本报记者 燕晓

在近代中国的精神版图上，“侯官严复”是一个无法绕过的坐标。近日，第四届侯官论坛在福州举办，学界再度聚焦这位近代先驱。当人们提及严复，最先想到的总是《天演论》与“物竞天择”的惊雷，但这位自署“侯官严复”的思想者，留给后世的远不止译笔锋芒。

时至今日，“物竞天择”蕴含的变革进取精神，仍为当代人直面挑战提供力量。

《天演论》圈粉无数

甲午

战败的阴霾中，严复译著《天演论》如惊雷破空，“物竞天择，适者生存”八字箴言，瞬间击中了晚清知识分子的灵魂。

严复

翰馆

馆

长

郑

志

宇

介

绍

，

这

份

家

训

最

长

成

就

族

精

神

脊

梁

严

复

长

子

严

豫

毕

生

致

力

于

实

业

与

政

务

革

新

变

，

三

子

严

深

耕

地

方

治

理

与

文

教

事

业

，

行

践

行

，

三

孙

严

深

耕

，

行

践

，

三

孙

严

深

耕

，

行

践

，

三

孙

严

深

耕

，

行

践

，

三

孙

严

深

耕

，

行

践

，

三

孙

严

深

耕

，

行

践

，

三

孙

严

深

耕

，

行

践

，

三

孙

严

深

耕

，

行

践

，

三

孙

严

深

耕

，

行

践

，

三

孙

严

深

耕

，

行

践

，

三

孙

严

深

耕

，